
2023-2024学年四川成都成华区七年级上册数学期末试卷及

答案

注意事项：

1．全卷分为 A卷和 B卷，A卷满分 100分，B卷满分 50分，全卷总分 150分；考试时间 120

分钟．

2．请在答题卡上作答，答在试卷、草稿纸上无效．

3．在答题卡上作答时，考生需首先准确填写自己的姓名、准考证号，并用 2B铅笔准确填涂

好自己的准考证号．A卷的第Ⅰ卷为选择题，用 2B铅笔填涂作答；其他题，请用黑色墨水

签字笔书写，字体工整、笔迹清楚，请按照题号在各题目对应的答题区域内作答，超出答题

区域书写的答案无效．

4．保持答题卡面清洁，不得折叠、污染、破损等．

A卷（共 100分）

第Ⅰ卷（选择题，共 30分）

一、选择题（本大题共 8个小题，每小题 4分，共 32分，每小题均有四个选项，其中只有

一项符合题目要求，答案涂在答题卡上）

1. 如果 10+ °C表示零上 10度，则零下 8度表示（    ）

A. 8+ ℃ B. 8- ℃ C. 10+ ℃ D. 10- ℃

【答案】B

【解析】

【分析】根据“负数是与正数互为相反意义的量”即可得出答案．

【详解】解：因为 10+ °C表示零上 10度，

所以零下 8度表示“ 8- ℃”．

故选 B

【点睛】本题考查正负数的意义，属于基础题，解题的关键在于理解负数的意义．

2. 空气的成分（除去水汽、杂质等）是：氮气约占78% ，氧气约占 21% ，其他微量气体

占1% ．要反映上述信息，宜采用的统计图是（    ）

A. 扇形统计图 B. 折线统计图 C. 条形统计图 D. 频数直

方图

【答案】A



【解析】

【分析】本题考查了统计图的选择；

根据扇形统计图能清楚的表示出各部分所占总体的百分比可得答案．

【详解】解：因为要反映空气成分所占的百分比，

所以宜采用的统计图是扇形统计图，

故选：A．

3. 由一个长方体和一个圆柱组成的几何体如图所示，则这个几何体的俯视图是（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了简单组合体的三视图，掌握从上面看到的图形是俯视图，是解答本题的

关键，根据从上面看到的图形是俯视图，即可解答．

【详解】从上面看下边是一个矩形，矩形的内部是一个圆，

故选：D．

4. 2023年，我国克服较为严重的自然灾害等多重不利影响，全年粮食产量再创历史新高，

全国粮食总产量 13908.2亿斤，其中数据“13908.2亿”用科学记数法表示为（    ）

A. 7139082 10´ B. 111.39082 10´

C. 121.39082 10´ D. 131.39082 10´

【答案】C



【解析】

【分析】本题考查了用科学记数法表示绝对值较大的数，科学记数法的表现形式为 10 na ´ ，

其中1 10a£ < ，n为正整数，据此求解即可，正确确定 a和 n的值是解题的关键．

详解】13908.2亿 121.39082 10= ´ ，

故选：C．

5. 下列计算正确的是（    ）

A. 2 3 5ab ba ab+ = B. 2 22a b ab ab- =

C. 2 3a a a+ = D. 4 2 2a a- =

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查了整式的加减，据此逐项计算即可，熟练掌握合并同类项法则是解题的关

键．

【详解】A. 2 3 5ab ba ab+ = ，计算正确，符合题意；

B. 2 22 ,a b ab 不是同类项，不能合并，不符合题意；

C. 2,a a 不是同类项，不能合并，不符合题意；

D. 4 2 2a a a- = ，计算错误，不符合题意；

故选：A．

6. 如图数轴上点 , , ,A B C D 分别对应有理数 a b c d, ,, ．则下列各式中值最小的是（    ）

A. a B. b C. c D. d

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了实数与数轴的关系，绝对值的几何意义，结合数轴可以得出 a b c d, ,, 四

个数的绝对值的大小，进而判断即可，熟知离原点越近的点所表示的数的绝对值越小是解题

的关键．

【详解】由数轴可得，点 A离原点距离最远，其次是点 D，再次是点 B，C点离原点距离最

【



近，

∴ a d b c> > > ，

∴其中值最小的是 c ，

故选：C．

7. 把一副三角板 ABC （其中 30ABCÐ = °）与 BDE （其中 45DBEÐ = °）按如图方式拼

在一起，其中点 , ,A B D 在同一直线上．若 BF 平分 ,CBE BGÐ 平分 DBEÐ ，则 FBGÐ =

（    ）

A. 65° B. 75° C. 77 5°. D. 85°

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了角的和差和角平分线的意义，先根据平角的定义计算出 CBEÐ ，再根

据角平分线的意义得出 ,EBF EBGÐ Ð ，最后根据 FBG EBF EBGÐ = Ð + Ð 求解即可．

【详解】∵点 , ,A B D 在同一直线上，

∴ 180ABC CBE DBEÐ + Ð + Ð = °，

∵ 30ABCÐ = °， 45DBEÐ = °，

∴ 180 105CBE ABC DBEÐ = ° - Ð - Ð = °，

∵ BF 平分 ,CBE BGÐ 平分 DBEÐ ，

∴
1 152.5 , 22.5
2 2

EBF CBE EBG DBEÐ = Ð = ° Ð = Ð = °，

∴ 52.5 22.5 75FBG EBF EBGÐ = Ð + Ð = ° + ° = °，

故选：B．

8. 用长度相同的木棍按如图所示的规律拼图案，其中第①个图案用了 9 根木棍，第②个图

案用了 14 根木棍，第③个图案用了 19 根木棍，第④个图案用了 24 根木棍，…，按此规律

排列下去，则第⑩个图案用的木棍根数是（    ）

A. 39 B. 44 C. 49 D. 54



【答案】D

【解析】

【分析】本题考查图形的数字规律．根据前几个图形，得出后一个图形比前一个的木棍数多

5根，据此规律求解即可．

【详解】解：由图可知：第 1个图案用了 4 5 9+ = 根木棍，

第 2个图案用了 4 5 2 14+ ´ = 根木棍，

第 3个图案用了 4 5 3 19+ ´ = 根木棍，

第 4个图案用了 4 5 4 24+ ´ = 根木棍，

L

∴第 n个图案用的木棍根数是 4 5n+ ；

当 10n = 时， 4 5 10 54+ ´ = ，

故选：D．

第Ⅱ卷（非选择题，共 68分）

二、填空题（本大题共 5个小题，每小题 4分，共 20分）

9. 高速公路的建设带动我国经济的快速发展．在高速公路的建设中，通常要从大山中开挖

隧道穿过，把道路取直，以缩短路程．这样做蕴含的数学道理是 ____________．

【答案】两点之间，线段最短

【解析】

【分析】此题为数学知识的应用，由题意将弯曲的道路改直以缩短路程，就用到两点之间线

段最短的性质.

【详解】解：从大山中开挖隧道穿过，把道路取直，使两点处于同一条线段上．

这样做包含的数学道理是：两点之间，线段最短．

故答案为：两点之间，线段最短．

【点睛】此题主要考查了两点之间线段最短的性质，正确将数学定理应用于实际生活是解题

的关键.

10. 已知有理数 a、b 满足
2( 2) 1 0a b- + + = ，则 ab = _____．

【答案】1

【解析】

【分析】本题考查平方数和绝对值的非负性．根据非负数的性质列式求出 a、b 的值，然后



代入代数式进行计算即可得解．

【详解】解：由题意得， 2 0a - = ， 1 0b + = ，

解得 2a = ， 1b = - ，

所以，  21 1ab = - = ．

故答案为：1．

11. 如图，C是线段 AB 上一点，D是线段 AC 的中点，E是线段 BC 的中点．若

16cmDE = ，则 AB 的长是______ cm．

【答案】32

【解析】

【分析】本题考查了线段中点的有关计算；

根据线段中点的定义可得 AD DC= ，CE BE= ，然后根据线段之间的关系计算即可．

【详解】解：∵D是线段 AC 的中点，E是线段 BC 的中点，

∴ AD DC= ，CE BE= ，

∵ 16cmDE DC CE= + = ，

∴  2 32cmAB AD DC CE BE DC CE= + + + = + = ，

故答案为：32．

12. 我国的《九章算术》中记载道：“今有共买物，人出八，盈三；人出七，不足四．问有

几人．”大意是：今有人合伙购物，每人出8元钱，会多3钱；每人出 7 元钱，又差4钱，问

人数有多少．设有 x 人，则可列方程为：_______________．

【答案】8 3 7 4x x- = +

【解析】

【分析】设有 x 人，每人出 8元钱，会多 3钱，则物品的钱数为：  8 3x - 元，每人出 7元

钱，又差 4钱，则物品的钱数为：  7 4+x 元，根据题意列出一元一次方程即可求解．

【详解】设有 x 人，每人出 8元钱，会多 3钱，则物品的钱数为：  8 3x - 元，每人出 7元

钱，又差 4钱，则物品的钱数为：  7 4+x 元，

则可列方程为：8 3 7 4x x- = +



故答案为：8 3 7 4x x- = + ．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，根据题意列出一元一次方程是解题的关键．

13. 我国著名数学家华罗庚说：“数形结合百般好，割裂分家万事非”．如图，在边长为 1的

正方形纸板上，依次贴上面积为
1 1 1 1, , , ,
2 4 8 16

L的长方形或正方形纸片，请你用“数形结合”

的数学思想计算：
1 1 1 1 1 1 1 1
2 4 8 16 32 64 128 256

+ + + + + + + = ______．

【答案】
255
256

【解析】

【分析】本题考查了数字类变化规律，通过观察图形可得
1 1 1 1 11
2 4 8 2 2

+ + + + = -L n n ，代

入计算即可，能够利用数形结合的思想是解题的关键．

【详解】由题意可得，

1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 11
2 4 8 2 2 2 4 4 8 2 2n n n-

æ ö æ ö æ ö æ ö+ + + + = - + - + - + + -ç ÷ ç ÷ ç ÷ ç ÷
è ø è ø è ø è ø

L L

1

1 1 1 1 1 1 11
2 2 4 4 8 2 2n n-- + - + - + -= +L

11
2n= - ，

∴
1 1 1 1 1 1 1 1 11
2 4 8 16 32 64 128 256 256 2

5
6

2 5
5

+ + + + + + + = - = ，

故答案为：
255
256

．

三、解答题（本大题共 5个小题，共 48分）

14  （1）计算：  5 3 2 42
6 14 3

æ ö- + ´ -ç ÷
è ø

； 

（2）计算：  
21 18 1 5

2 2
æ ö- ´ - - - + ´ç ÷
è ø

．

.



【答案】（1） 54- ；（2）0

【解析】

【分析】本题考查了含乘方的有理数的混合运算和乘法运算律，

（1）直接利用乘法分配律进行计算即可；

（2）先算乘方和括号，再算乘法，最后算加减；

熟练掌握运算法则和顺序是解题的关键．

【详解】（1）解：原式      5 3 242 42 42
6 14 3

= ´ - - ´ - + ´ -

35 9 28= - + -

54= - ；

（2）解：原式
1 18 4
4 2

= ´ - ´

2 2= -

0= ．

15. （1）解方程：
2 1 1 4

3 4
x x- +

- = ；

（2）先化简再求值：  2 2 23 2 3 2x y x y xy x y xyé ù- - - -ë û ，其中 1, 2x y= - = - ．

【答案】（1） 11x = ；（2） 22 7x y xy- + ，18

【解析】

【分析】本题考查了解一元一次方程和整式的化简求值，

（1）根据去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为 1的顺序解方程即可；

（2）先去括号，再进行整式的加减，最后代入数值计算即可；

熟练掌握知识点是解题的关键．

【详解】（1）解：去分母得：    4 2 1 3 1 48x x- - + = ，

去括号得：8 4 3 3 48x x- - - = ，

去移项得：8 3 48 4 3x x- = + + ，

合并同类项得：5 55x = ，

系数化 1得： 11x = ；

（2）解：原式  2 2 23 2 6 3x y x y xy x y xy= - - + -



2 2 23 2 6 3x y x y xy x y xy= - + - +

22 7x y xy= - + ，

当 1, 2x y= - = - 时，

原式      22 ( 1) 2 7 1 2 18= - ´ - ´ - + ´ - ´ - = ．

16. 为了更好地落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》

精神，我区教育主管部门对部分初中学生“每天完成书面作业的时间”进行了随机调查．为

便于统计学生每天完成书面作业的时间 t（单位：小时），设置了如下四个选项（每个参加

随机调查的学生选且只选一项）：A( 1),B(1 1.5),C(1.5 2),D( 2)t t t t£ < £ < £ > ．

根据调查结果绘制了如下两幅不完整的统计图，请根据统计图信息解答下列问题：

（1）参加此次随机调查的学生共有多少人？选项 A的学生人数有多少人？

（2）在扇形统计图中，求选项 D所对应的扇形圆心角的度数；

（3）我区约有 24000名初中学生，那么请估算“每天完成书面作业的时间不超过 90分钟”

的初中学生约有多少人？

【答案】（1）100人，8人    

（2） 43.2°    

（3）约有 15360人

【解析】

【分析】本题考查了条形统计图和扇形统计图，以及利用样本估计总体等知识，

（1）用选项 C的人数除以其所占比例，即可求出学生总数，然后用总人数减去其他三组的

人数，即可求解；

（2）用 360度乘以其所占比例求解即可；

（3）利用样本估计总体的思想解答即可；

解题的关键是从统计图中获取解题所需要的信息．



【小问 1详解】

此次调查的总人数是24 24% 100¸ = （人），

\选项 A中的学生人数是100 56 24 12 8- - - = （人），

∴参加此次随机调查的学生共有 100人，选项 A的学生人数有 8人；

【小问 2详解】

3601 43.2
00

2
1

´ ° = ° ，

\选项 D所对应的扇形圆心角的度数为 43.2°；

【小问 3详解】

8 5624000 15360
100
+

´ = （人）

\“每天完成书面作业的时间不超过 90分钟”的初中学生约有 15360人．

17. 为了美化环境，建设生态成华，某社区需要进行绿化改造．现有甲、乙、丙三个绿化工

程队可供选择，已知甲队每天能完成的绿化改造面积比乙队多 200平方米，丙队每天能完成

的绿化改造面积是甲队的
4
5
，甲、乙、丙合作一天能完成 1200平方米的绿化改造面积．

（1）问甲、乙、丙三个工程队每天各能完成多少平方米的绿化改造面积？

（2）该社区需进行绿化改造的面积共有 12000平方米，甲队每天的施工费用为 600元，乙

队每天的施工费用为 400元，预算发现：甲、乙两队合作完成的费用和甲、乙、丙三队合作

完成的费用相等，问丙队每天的施工费用为多少元？

【答案】（1）甲、乙、丙三个工程队每天能完成的绿化改造面积分别是 500平方米，300平

方米，400平方米    

（2）丙队每天的施工费用为 500元

【解析】

【分析】本题考查了一元一次方程的应用，

（1）设乙队每天能完成绿化改造的面积是 x 平方米，则甲队每天能完成绿化改造的面积是

 200x + 平方米，丙队每天能完成绿化改造的面积是  4 200
5

x + 平方米，甲、乙、丙合

作一天能完成 1200平方米的绿化改造面积列方程求解即可；

（2）设丙队每天的施工费用为 y 元，根据甲、乙两队合作完成的费用和甲、乙、丙三队合

作完成的费用相等，列方程求解即可；
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